

Орган
Дивеевского райкома
ВКП(б) и районного
Совета депутатов
трудящихся

УДАРНИК

Год издания 11
№ 22 (1591)
20 ФЕВРАЛЯ
1942 Г.

Обучение служащих и учащихся сельскохоззяйственным работам

Все для фронта, все для победы над врагом! — под этим лозунгом колхозы ведут теперь подготовку к весеннему севу.

Планы весеннего сева составлены с расчетом дать фронту и стране как можно больше продуктов питания, фуража и сырья для промышленности. Чтобы осуществить эти планы, необходимо использовать богатые резервы женской рабочей силы и резервы тягла — быков, малопродуктивных коров и нетелей. К весне 1942 года нужно обучить сельхозработам и такой крупной резерв рабочей силы для колхозов, как служащие районного центра и учащиеся неполных средних и средних школ.

Особая важность обучения сельхозработам служащих районного центра и учащихся требует от РайЗО, РОНО, партийных, комсомольских организаций и советов постановки к себе внимания, большевистской заботы и образцовой постановки этого дела. Необходимо с самого начала взять твердую установку на практическое овладение важнейшими приемами сельскохозяйственных работ. Изучение их должно строиться дифференцированно — по трактору, по комбайну, по машинам, конной тяге — плуги, бороны, культиваторы, сеялки и прочее, по ручным работам — прополка, междурядная обработка, косыба, вязка снопов, скирдование, молотба, сортировка и сушка зерна.

Привлечение обучающихся к работам, проводимым в ближайших колхозах — к обмолоту, вытиранию клеверных семян, очистке и сушке зерна, — будет помогать привитию им практических навыков. Управление тракторами и другими машинами следует изучать практически, непосредственно у машин. Особое внимание при этом должно быть обращено на освоение технических уходов и на регулировку машин. До весеннего сева времени

осталось немного, а обучение служащих в районе еще не начиналось. Зав. райзо т. Горюшкин все еще думает и разрабатывает практические мероприятия. Когда же т. Горюшкин перейдет от слов к делу? Значительно лучше обстоит дело с обучением сельхозработам учащихся неполных средних и средних школ. В большинстве этих школ теоретическое обучение поставлено удовлетворительно. Крупным недостатком в обучении сельхозработам учащихся по большинству школ является недостаточное привитие учащимся практических навыков. Школы плохо оборудованы необходимыми наглядными пособиями и учебными машинами и орудиями. Директора МТС и руководители колхозов обязаны помочь РОНО устранить этот недостаток.

Ученики седьмых и восьмых классов должны научиться управлять колесным трактором и освоить простые сельскохозяйственные машины. Учеников девятых и десятых классов средних школ и учащихся педучилища надо вооружить знанием трактора, комбайна, автомобиля и других сложных сельскохозяйственных машин. Перед весенним севом все учащиеся средних школ должны пройти двухнедельную производственную практику. Совершенно очевидно, что без активного содействия РайЗО школам не справиться с этим большим делом.

Тов. Сталин призвал колхозников и колхозниц работать не покладая рук, давать фронту и стране все больше и больше хлеба, мяса, сырья для промышленности. Привлечение на полевые работы в напряженные периоды сельскохозяйственного года служащих и учащихся поможет колхозам разрешить эту задачу. И чем лучше учащиеся и служащие изучат полевые работы, тем выше будут результаты их помощи.

КИНО — НА СЛУЖБУ ТРУДЯЩИХСЯ

Кино есть величайшее средство массовой агитации. Кино, как одно из лучших средств агитационной и культурно-массовой работы, в условиях военного времени играет огромную роль.

За первую половину февраля зрителями районного центра просмотрено: «Конец Санкт-Петербурга», «Космический рейс», «Подруги», замечательный кино-фильм «Ленин в 1918 году». Для пионеров и школьников средней школы был организован коллективный просмотр кинокартин: «Подруги», «Ленин в 1918 году». Обслужено 830 взрослых и 180 детей.

В с. Яковлевке 10—11 фев-

раля колхозники бесплатно просматривали кино-картины «Подруги» и «Ленин в 1918 году». Для детей было организовано 2 отдельных сеанса. Обслужено взрослых 260 и детей 165. Перед началом кино здесь прочитана лекция на тему: «Сыпной тиф и борьба с ним». Лекцию читала врач Череватенко.

В ближайшие дни на нашем экране будут демонстрироваться кино-фильмы: «Возвращение Максима», «Высокая награда», «Броненосец Потемкин», «Василиса прекрасная» и другие новые кино-фильмы.

Б. Миенков.

В честь 24-й годовщины Красной Армии

24-ю годовщину РККА советская школа, учительство, школьники, как и вся наша страна, встречает новым подъемом своей работы, широким развертыванием социальности. Все для фронта! Все для победы над врагом! Под этими лозунгами учащиеся и работники советские школьники. Под этими лозунгами славное советское учительство воспитывает подрастающее поколение.

В честь 24-й годовщины РККА учащиеся Павловской НСШ развернули социальное соревнование. Включившись в социальное соревнование, учащиеся стали учиться лучше. Те, которые отвечали на посредственно, отвечают на хорошо и отлично. В пример можно привести: Зорина, Гусакова, Потехину и др. Учительство Павловской НСШ сдало однодневный заработок на тактовую колонну имени «Народного учителя». Послано две посылки для бойцов РККА. В посылках тетради, карандаши, свинина, сушки, вино, яйца, платочки и другие вещи. Собрано и сдано 20 различных вещей для детей эвакуированных.

Не отстают от учителей и учащиеся. Все, как один, с радостью и любовью внесли деньги на постройку самолета «Пионер». Ученики: Карпушев В., Федоров Н., Феоктистов М., Панькин С., Кручинин М. внесли по 5—10 рублей. Ученики горят желанием помочь в учебе эвакуированным детям. Они собрали более 100 учебников, 200 карандашей, ручек и других учебных принадлежностей. Ученик 6-го класса Маресев Ваня в сданный учебник вложил листочек бумаги, в котором пишет: «Дорогой братишка или сестренка! Посылаю тебе учебник и карандаши, желаю учиться только на отлично. Пиши, каких учебных принадлежностей у вас нехватает. Мы вам поможем».

Все это говорит о любви и преданности учителей, учащихся и всего советского народа нашей доблестной Красной Армии, сражающейся с озверелыми фашистами. Все это свидетельствует о прочности нашего тыла.

А. И. Ермакова,
директор НСШ

ПОМОЩЬ РЕБЯТ

С большой активностью учащиеся Пузинской школы вносят деньги на постройку самолета «Пионер». Только ребята 2-го класса внесли 50 рублей. Ученики Чукурова и Мы знаем: в грозную минуту он не струсит, Не повернет назад в решающем бою. Мы все уверены — он отомстит фашистам, За Родину прекрасную мою.

Потехина внесли по 5 рублей. Все ребята преисполнены гордости, ибо они знают, что этот самолет будет громить фашистских извергов.

В. Артемов.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

В ранее сообщенное 18 февраля

18 февраля наши бойцы вели наступательные бои против немецко-фашистских войск и нанесли противнику большие потери в технике и живой силе. За 17 февраля в воздушных боях 7 самолетов и уничтожено в аэродромах 28 самолетов противника. Всего за этот день уничтожено 35 немецких самолетов. Наши потери — 9 самолетов.

За 17 февраля частями нашей авиации уничтожено и повреждено 9 немецких танков, 202 автомашины с войсками и грузами, 5 штабных автобусов, 160 повозок с боеприпасами, 23 поле орудия, 20 минометов, 5 зенитно-пулеметных точек, разбито 2 паровоза и 5 железнодорожных эшелонов, рассеяно и частью уничтожено до 3-х батальонов пехоты противника.

Наше стрелковое подразделение, действующее на одном из участков Западного фронта, в упорном бою с противником уничтожило 2 орудия, 23 пу-

лемета, 93 подводы с военным имуществом, 2 склада с боеприпасами и горючим и подавило 25 огневых точек. Гитлеровцы потеряли убитыми 256 солдат и офицеров. На другом участке фронта бойцы подразделения, которым командует тов. Тихомиров, отразив контратаку усиленного вражеского батальона, уничтожили 189 вражеских солдат и офицеров и захватили 3 пулемета, 60 повозок, радиостанцию, несколько тысяч патронов и другие трофеи, 12 немецких солдат сдались в плен.

Наше подразделение, где командиром тов. Лыскин, уничтожило 10 немецких деревоземляных огневых точек, 8 орудий и уничтожило несколько сот гитлеровских солдат и офицеров.

СЕЛЬХОЗУЧЕБА В ШКОЛЕ

В условиях отечественной войны, когда весь советский народ поднялся на борьбу с кровавым фашизмом, самым злободневным является вопрос о кадрах. К весеннему севу необходимо подготовить много кадров, хорошо знающих сельское хозяйство, умеющих владеть всеми видами сельхозмаши-

С 1 января 1942 года в Дивеевской средней школе 99 учащихся 7—10 классов начали изучать сельское хозяйство. Занятия проводятся строго по плану и по твердому расписанию. Занятия проводят вполне квалифицированные преподаватели: Смирнова Л. И. и Корнилова Е. А.

54 учащихся изучают основы агротехники и 45 человек изучают трактор. Все ребята интересуются изучением этого нового предмета. Большинство учащихся отвечают только на хорошо и отлично. К таким ученикам относятся: Смеловский А. — 10 класс, Шерабанов И. — 10 класс, Царев Н. — 10 класс, Дыпленков Н. — 10 класс, Санкин В. — 8 класс, Смирнов Ю. — 8 класс, Пантурова Л. — 7 класс, Шуняева О. — 7 класс, Парамонова Г. — 7 класс и др.

С наступлением теплой погоды ребята пойдут практически изучать трактор и на практике познакомятся с протравливанием семян.

К началу весенних полевых работ они вполне изучат трактор и основы агротехники, чтобы еще больше оказать помощь колхозам, чтобы дать стране столько продуктов, сколько потребуется для полного уничтожения германских захватчиков. Шуняев П. Я.

Красноармеец-автоматчик А. Кудинов в боях за село П. истребил 8 вражеских солдат и 4-х немецких солдат взял в плен. В этом же бою тов. Кудинов захватил 2 немецких пулемета и 4 автомата.

Один из партизанских отрядов, действующих на территории Смоленской области, выбил противника из населенного пункта Н. Партизаны после продолжительной осады немецкого гарнизона, ворвались в этот населенный пункт и уничтожили 50 вражеских солдат и офицеров и 16 жандармов. Остатки гарнизона разбежались по окрестным лесам. Партизанами захвачено 400 винтовок, брошенных бежавшими немецкими солдатами, 3 орудия и 35 пулеметов.

Нашими бойцами захвачен приказ по 455-му немецкому пехотному полку от 30 января 1942 года. В приказе, в котором отмечается поражение (Оконч. см. на 2 стр.)

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение
18 февраля
(Окончание).

полка в последнем бою, говорится: «66 храбрых офицеров и унтер-офицеров пали в этом бою. Мы скорбим о смерти нашего командира полка — подполковника Метуне. Кроме того, пали капитан Гартман, лейтенант Штрейхер, начальник штаба полка Брюссинг».

В январе немецкое командование перебросило из Франции на советско-германский фронт 333-й полк 225-й пехотной дивизии. Ниже публикуются выписки из дневника убитого унтер-офицера 8-й роты этого полка, Альберта Швана: «9 января. Прибыли в Нарву. Налет советских самолетов. Выведены из строя и погибли первые товарищи. Очень холодно. Не каждый в состоянии перенести морозы в 20—30 градусов. Опасность грозит прежде всего ногам и носу. Санитарам приходится очень много работать. 21 января. На фронте идут сильные бои. Мое отделение должно идти к полевой кухне, которая где-то отстала. Таким образом, мы оторвались от роты и никак не могли ее найти. 23 января. 3-й батальон уже понес большие потери: убитых — 104, обмороженных — 32. Прочие потери — свыше 300 человек».

По предложению технологов завода «Красное Сормово» г.г. Попова, Кочергина и Краснопольского, на заводе установлена и освоена новая машина. Реализация этого предложения технологов высвободила 42 квалифицированных рабочих, ускорила процесс производства деталей в 18 раз и даст один миллион рублей экономии в год.

МЕСТО АГРОНОМА — В КОЛХОЗЕ

16 февраля при райкоме ВКП(б) состоялось совещание агрономов района. Был заслушан ряд агрономов о их практической работе на местах.

Несмотря на то, что подготовка к весеннему севу в районе развевается плохо, агрономы, как явствует из докладов и выступлений, работают далеко неудовлетворительно.

В принятом на днях решении, Обком ВКП(б) особо серьезное внимание обратил на подготовку семян. Участок серьезный и требует к себе пристального внимания агрономов. А между тем в целом ряде колхозов посевной материал до сих пор находится в отвратительном состоянии. В большинстве колхозов влажность семян слишком высокая. Однако просушка их организована плохо. В зоне Глуховской МТС созданы зерноочистительные обозы, но они работают с большими перебоями. А в зоне Дивеевской МТС зерноочистительные обозы еще не были созданы.

О том, что участковые агрономы мало внимания уделяют подготовке семян, говорит хотя бы такой факт: 44 колхоза еще не представили образцов семян в районную контрольно-семенную лабораторию для установления процента влажности и всхожести. А там, где семена проверены, в большинстве оказались некондиционными по всхожести и влажности. Участковый агроном Глуховской МТС г. Орлов не знает наличия семян на своем участке, не знает каково их качество.

Сейчас, несколько не медля, необходимо проводить межколхозный обмен семян. Между тем эта задача на сегодня решается исключительно плохо. Агрономы не организуют этого дела.

Во многих колхозах преступно затаили вытирание клевера. А в Рузановском и Пузиском колхозах, например, семенники клевера стравливают скоту. Агрономы почему-то не вмешиваются в дела и не устраняют недостатков в подготовке семян клевера к посеву.

Большую тревогу вызывает состояние семенного картофеля. В отдельных колхозах к нему относятся безответственно. В Челатьминском колхозе, например, переморожено более 270 центнеров. Портится картофель в Кутузовском и ряде других колхозов. Участковые агрономы мало интересуются состоянием картофеля. Бывают случаи, когда председатели колхозов пренебрегают указаниями агрономов. Особенно это чувствуется со стороны председателя Полупочинковского колхоза г. Липшева.

В целях расширения посева картофеля, большое значение сейчас приобретает заготовка верхушек клубней картофеля, но и это мероприятие в колхозах не проводится.

Как ни странно, но агрономы не приняли решительных мер для того, чтобы в колхозах изучалась агротехника. Только этим можно объяснить тот факт, что агроучеба в колхозах района не проводится.

Вывозка навоза и сбор местных удобрений во многих колхозах не организована. Производственные звенья в ряде колхозов созданы формально и поэтому практических дел не видно.

Место агронома — в колхозе. Это — обязанность и ее должен выполнять каждый агроном.

В конце совещания выступил секретарь райкома ВКП(б) тов. Козлов и поставил задачи перед агрономами района.

Митинг солидарности с Советским Союзом в Лондоне

Лондон, 15 февраля. (ТАСС). В Лондоне состоялся многолюдный митинг, организованный объединенным комитетом медицинской помощи Советскому Союзу. На митинге присутствовали заместитель английского министра иностранных дел Лоу и представители Индии, Бельгии, Польши, Китая, Союзных Штатов, Норвегии, Греции, Чехословакии, Югославии, Свободной Франции, Люксембурга, а также т. т. Майский и Богомолов.

Председательствовавший на митинге лорд Литтон заявил, что участники митинга многим обязаны Советскому Союзу и благодарны ему. Если Англия не подвергается воздушным налетам и угроза вторжения является весьма отдаленной, сказал он, то это объясняется борьбой миллионов масс Советского Союза. Советский народ показал, что он в состоянии разгромить германскую военную машину.

Член парламента Ратбон заявила в своей речи о необходимости укрепления сотрудничества между Англией и Советским Союзом. «Советский Союз», — сказала она, — наш великий союзник; более того, он является символом будущего. Тесное сотрудничество абсолютно необходимо не только на время войны, но и в послевоенное время, так как в этом единственная надежда на спасение человечества».

Член парламента лейборист Хейден коснулся в своем выступлении советской национальной политики, которая

объединяет все народы СССР и превратила многонациональное советское государство в непреступную крепость. Он привел слова красноармейской присяги, которые вызвали огромный энтузиазм участников митинга.

С небольшими речами выступил ряд фабричных старост и рабочих. Фабричный староста одного лондонского военного завода Найт рассказал об усилиях, которые прилагают рабочие его завода для увеличения производства. Он сказал, что германские зверства в СССР возмутили его и его товарищей так глубоко, как будто они пережили их сами. Касаясь пребывания в Англии советской профсоюзной делегации, Найт сказал: «Они видели нас за работой, беседовали с нами, и мы приветствовали их предложения и критические замечания и примем все меры для того, чтобы использовать их».

Затем выступили представители фабричных старост авиационного завода, представители моряков торгового флота, союза пожарных бригад, союза железнодорожников, награжденные знаками отличия за мужество, проявленное во время воздушных налетов. Все они горячо приветствовали своих товарищей в Советском Союзе и выразили им свое восхищение.

Митинг единогласно принял резолюцию, в которой его участники дали обязательство работать и бороться до конечной победы.

Гитлеровцы прибирают к рукам французский Тунис

Нью-Йорк, 15 февраля (ТАСС). Каирский корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс сообщает, что правительство Византи согласилось предоставить

странам оси тунисские порты, через которые будет идти снабжение итало-германских войск в Ливии.

ПОДГОТОВИТЬ И ИСПОЛЬЗОВАТЬ КРУПНЫЙ РОГАТЫЙ СКОТ НА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ РАБОТАХ

Приближается трудная весна — весна в условиях войны. Перед каждым колхозом встанут большие трудности в тягловой рабочей силе. Посевная площадь не должна сокращаться ни в одном колхозе за счет недосева. Вся площадь должна засеяться в более короткие сроки.

Чтобы выйти из этого трудного положения, нужно приучить к сельскохозяйственным работам крупный рогатый скот. Крупный рогатый скот можно использовать на подвозке кормов, семян и т. д. На сельскохозяйственных работах можно использовать быков — кастратов, яловых и низко удошливых коров и быков — производителей.

Для того, чтобы правильно использовать имеющихся на фермах быков — производителей, как рабочую силу, необходимо организовать ручную случку. Если при вольной случке нагрузка на одного быка 30—40 коров, то при ручной случке нагрузка на производителя увеличивается вдвое, а энергии затрачивает

производитель меньше. Предположим, в колхозе имеется 60 голов коров, два быка взрослые и один молодой — 2-х лет. 60 коров вполне могут обслужить при ручной случке два быка — молодой и взрослый, а другой взрослый бык может использоваться колхозом на сельскохозяйственных работах. Быки — производители, участвующие в случке, могут быть использованы в качестве тягловой силы лишь на легких работах. При этом продолжительность их рабочего дня не должна быть более 4-х часов с большими перерывами на обед и отдых. Для быков, не участвующих в случке, следует установить полный рабочий день (до 10 часов) с перерывами в полдень на кормление не менее 3—4 часов.

На быках — кастратах можно начать работать с двухлетнего возраста. В течение первого года использовать их можно лишь на легких работах: бороновании, перевозке легких грузов, подвозке воды, снопов и т. д. С трехлетнего возраста быки — кастраты ис-

пользуются на более тяжелых работах.

Нестельных коров можно тоже использовать для выполнения легких работ. Продолжительность рабочего дня должна быть не более 5—6 часов. Для того, чтобы не изнашивать молодых быков — кастратов и коров в работе, необходимо через каждый час предоставлять им отдых на 10—15 минут.

Прежде чем использовать крупный рогатый скот в работе, необходимо сначала его приучить к упряжи. Приучить крупный рогатый скот к работе в упряжке дело нетрудное. Можно при настойчивости этого достигнуть в течение нескольких дней. Приучение животных к работе надо поручить людям со спокойным, но настойчивым характером и способным ласково обращаться с животными.

При приучении животных к работе, первое время запрягают в одиночную упряжь. Сначала заставляют возить пустую повозку, затем накладывают небольшой груз, а позднее этот груз увеличивается. Существуют три способа запряжки: хомутовая запряжка, запряжка в лямку и запряжка

при помощи ярма. Лучшим способом запряжки считается хомутовая.

Бычий хомут состоит из 2-х деревянных боковин. Боковины в верхней своей части скрепляются подвижно. Степень изогнутости боковин хомута и высота хомута определяется формой и глубиной шеи быка. Например: высота хомута для крупных быков с живым весом 800 кг. и более составляет около одного метра. Толщина боковин хомута составляет 6х6 сантиметров. Во избежание намокания и набухания хомута с внутренней стороны, прилегающей к плечам, покрывается хорошей кошмой. Отверстия, через которые пропускаются гужи, делаются на уровне плече-лопаточного сочленения.

В практике также часто применяется как парное, так и одиночное ярмо. Основной частью ярма является верхняя основа или «чашка». Она изготавливается из деревянного бруса длиной для парного ярма 1,3 метра и для одиночного 80—90 сантиметров. Ширина и высота бруса должна быть около 12 сантиметров. Другой составной частью ярма является нижняя основа (подгорлица).

Для связи нижней и верхней основ служат боковые планки (притыки). На концах верхней основы имеются крючки, а на концах оглобелей имеются кольца. Благодаря такому простому устройству, запряжка производится очень быстро.

Хорошее начало сделал колхоз «Самолет» по изготовлению упряжи и по заездке быков. Особенно надо отметить наездника Бувтова П., который, благодаря настойчивого, спокойного характера и ласкового обращения с быками, сумел их приучить к упряжи в течение нескольких дней.

Каждый колхоз должен сейчас же приступить к изготовлению упряжи и к заездке крупного рогатого скота. Агрономы и зоотехники райзо, партийные и комсомольские организации должны повести широкую разъяснительную работу в колхозах по вопросу о необходимости использования крупного рогатого скота, как тягловой силы на сельскохозяйственных работах. Нельзя забывать, что до весны остались считанные дни.

А. Киселева.

Отв. редактор
М. П. ПЕРОВ.